

核心  
提示

方寸棋盘,磨炼人的意志,陶冶人的情操。朝阳市双塔区光明街的兰先贺家可谓象棋之家,祖孙三代都酷爱象棋,象棋成了一家三代人交流最频繁的工具。多年来,在下棋过程中,兰家人成长的不只是棋艺,还有学识和素养。兰先贺的大儿子兰宇14岁参加全国青少年棋类比赛获得全国冠军,后被保送进入南开大学并留学深造。如今在兰家,严谨认真、吃苦耐劳、勤奋上进的家风通过方寸棋盘代代传承。



# “棋”乐无穷的兰家祖孙三代人

本报记者 张旭 文并摄

“小时候,父亲常常教导我们要吃苦耐劳,勤奋上进。闲暇时间,与父亲下棋时,父亲要求我们做事要严谨认真,一着不慎,满盘皆输。象棋里的国学思维让我受益终身。如今作为父亲,我也常常把象棋里的国学思维传承给孩子们,让他们胜不骄败不馁,不断进取。方寸棋盘影响着孩子们的人生,也丰富了我们的家风。”采访中,兰先贺这样说。

兰先贺今年56岁,是朝阳市中医院的医生,朝阳市象棋协会主席。说到如何与象棋结缘,兰先贺说与其父兰维新的熏陶是分不开的。

## 父子闲暇时杀上几盘是最快乐的事

兰先贺出生在朝阳县胜利乡枯树沟村,其父兰维新是当地远近闻名的中医大夫。兰维新医德高尚,医术高超,十里八村的村民有病都找兰维新医治。有时患者半夜发病,兰维新二话不说就背起药箱,及时赶到患者家中医治。早些年,兰先贺常和父亲一起给乡亲们看病,父亲总是教育兰先贺做人要正直善良,要吃苦耐劳。

那时,农村业余文化生活比较单调。闲暇时间,兰维新喜欢同村里的棋友下象棋。孩提时的兰先贺经常扎在大人堆里看热闹,时间久了,也可以有模有样地下上一盘。“当时,与父亲学中医是谋生之道,与父亲学下棋是业余消遣。”兰先贺说,那时父子俩拿出象棋杀上几盘是最快乐的事。

父亲稳健的棋风给兰先贺留下了深刻印象。下棋时,兰维新常常教导兰先贺要严谨认真,一丝不苟,不仅下棋要这样,行医更要如此。“有一次我开药方时,发热寒症成恶寒发热,被父亲狠狠地批了一顿。父亲说学医和下棋一样要严谨认真,次序一点都不错,否则差之毫厘,谬之千里。”



兰先贺和小儿子兰程在家中对弈,王永芹在旁边观看。

## 兰宇14岁获得全国象棋大赛冠军

不知从何时起,兰家楼下的棋摊里多了一个虎头虎脑的小男孩,他总是目不转睛地盯着棋盘看大人下棋,有时也下场和大人们下上一盘。这个小男孩就是兰先贺的大儿子兰宇。

“马走日,象走田,小卒一去不复返”,4岁左右,在爷爷、父亲等亲人的熏陶下,兰宇就知道了“楚河汉界”,小小年纪便迷上了象棋。他天资聪慧,经常与家人对弈,而且下得有板有眼。

别看当时兰宇年龄小,可下起棋来特别专注执着。一天中午,骄阳似火,酷暑难当,兰宇战胜了几个对手正欲离开时,一位老者出现在棋摊对他

说:“小家伙,咱俩下一盘好吗?”“好啊。”兰宇答道。随后,两人便厮杀起来。兰宇下棋虽然有些稚嫩,但有一股不服输的劲头。面对难解难分的棋局,兰宇陷入深思,时间长了,围观的棋迷晒得受不了,纷纷走开,可兰宇仍然纹丝不动。一局棋罢,老者由衷赞许此子非凡。这位老者是当时朝阳市内闻名的象棋高手傅维香。此后,傅维香成为兰宇象棋之路的专业导师。

兰先贺对兰宇下棋一直积极支持,并多次带兰宇向象棋界大师请教、学习,兰宇棋艺水平日臻成熟。初中阶段,兰宇把大部分业余时间用在了

象棋上,平时和同学谈棋论阵,有时半夜自己还在打谱、查书、摆棋,琢磨棋局。有时天很晚了,遇到不懂的棋局,就和老师在电话中拆解,直到弄懂为止。

日积月累,天道酬勤。2003年1月,在哈尔滨举办的第二届全国青少年棋院棋类比赛中,14岁的兰宇在24个省(市)的众多高手中力克群雄,脱颖而出。经过11轮激烈搏杀,八胜三和,勇夺男子14岁组第一名,并荣获国家棋协大师称号。喜讯传回后,兰家人笑得合不拢嘴,亲朋纷纷前来道喜,祝贺兰宇培养出一个好苗子。



兰宇在研究棋艺。

## 让更多孩子接受传统文化熏陶

兰宇从小痴迷于象棋,小学、初中阶段学习成绩一直不太理想。初中时有一次考试,兰宇在班里排在了倒数之列。“再这样下去,孩子恐怕连个大学都考不上,你想让他玩一辈子啊?”兰宇妈妈王永芹觉得下棋耽误了兰宇学业,有一段时间经常与支持兰宇下棋的兰先贺争吵。

“象棋就像陪伴我多年的朋友,我的童年、少年时期一直与象棋为伴,怎么能说放下就放下?”回忆起那段纠结的日子,兰宇这样说。最后,兰宇和妈妈相互妥协:兰宇答应妈妈努力把学习成绩提高上去,妈妈也同意兰宇在不影响学习的情况下继续下棋。

一天,兰宇一边下棋,一边想着学

习,棋路变得混乱不堪。象棋老师看出兰宇不在状态,就询问发生了什么事?兰宇把自己的情况讲给老师听。老师听完对他说:“你不觉得学象棋和学数学其实是一回事吗?最重要的是得掌握学习方法。”兰宇似懂非懂地回到家,反复琢磨老师说的话,很快悟出象棋实战中的审局和数学里的审题实质是一样的。在棋盘上每走一步棋,对方都会作出针对性的回应,在数学解题中,每推解一步也会遇到相应的公式和算法。想着想着,兰宇豁然开朗。

在此后的学习中,每遇到一个题目,兰宇不再像过去那样立刻作答,而是先观察,观察题目属于哪一类,老师出这道题是要考什么,而这个背后有

哪些知识点,它们需要哪些公式等。有了下棋的逻辑思维作基础,加之勤奋努力,兰宇读高三时,学习成绩已名列前茅。因在全国高水平运动员象棋选拔赛中成绩突出,兰宇被保送南开大学学习。毕业后,兰宇留学澳大利亚并获得金融硕士学位。2016年,兰宇从国外归来,在北京一家投资公司工作。2018年,兰宇辞去高薪工作,创办了北京童心弈智教育科技有限公司,致力于少儿棋类教育与儿童能力提升等课件的研究与推广。“象棋融体育、艺术、科学、文化于一身,是中华民族的文化瑰宝,使更多孩子参与到象棋中来,不仅可以让他们获得快乐,还能激发他们的想象力和创造力。”兰宇说。

## “讲文明树新风”公益广告

# 圆梦启航

你双桨摇动的那一刻,  
就注定了伟大与辉煌!  
走过百年风雨,  
共产党人旗帜高扬。  
噢,红船  
中国梦,启航!

铁林



中国精神 中国形象 中国文化 中国表达